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ACTA DE LA SESION ORDINARIA Nº 1185, CELEBRADA POR 
EL CONCEJO MUNICIPAL DE COINCO, CON FECHA 

14 DE JULIO 2022.  
-------------------------------------------------------------------------------- 

 

 En la Sala de Sesiones del Edificio Municipal de Coinco, procede a reunirse 

el Concejo Municipal, constituido en su Sesión Ordinaria Nº 1185. 

 

 Preside la Sesión el Sr. Alcalde, don Juan Abarca Padilla, asisten los 

Concejales que se indican. 

 

Sr.  Carlos Muñoz Rivera 

Sr.  Oscar Orellana Trincado 

 Sra. Joana Ramos Riveros 

 Sra. Belén Atenas Gálvez 

 Sr.  Adalberto Valenzuela Silva 

 Sra. Luz Barahona Echeverría    

 

 La tabla a tratar en la ocasión consulta las siguientes materias: 

 

1. Aprobación Acta Sesión Ord. N° 1184/22  

2. Correspondencia 

3. Acuerdos Concejo 

4. Aprobación Modificación Presupuestaria N° 03/22, servicio DAEM  

5. Informe Sr. Alcalde 

6. Varios 

Desarrollo de la Sesión 

 

Se inicia la reunión a las 09:10 horas, cuando el Sr. Pdte., en nombre de 

Dios declara abierta la Sesión.      
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1.- Aprobación Acta Sesión anterior:           

Se aprueba por la unanimidad de los Sres. Concejales presentes en la 

Sala, el Acta de la Sesión Ordinaria N° 1184, de fecha 07.07.2022.  

 

2.- Correspondencia: 

-  Resolución N° 004, de fecha 30.06.2022, Director Regional, Servicio 

Electoral. Determina nómina de plazas, parques u otros espacios públicos 

autorizados para el despliegue de propaganda electoral y máximo de elementos 

de propaganda permitidos en la comuna de Coinco. Documento enviado al correo 

electrónico de los Sres. Concejales, con fecha 13.07.2022.  

 

 Ord. N° 1238, de fecha 13.07.2022, Seremi de Salud, sobre aplicación de 

guano en predios agrícolas. Documento enviado al correo electrónico de los Sres. 

Concejales, con fecha 13.07.2022. 

 

3.- Acuerdos Concejo: 

-   No hay.   

 

4.- Aprobación Modificación Presupuestaria N° 03/22, servicio DAEM: 

 El Sr. Pdte., dice a los Sres. Concejales si tienen alguna consulta al 

respecto.   

 El Concejal Sr. Muñoz, expresa que le gustaría una explicación para 

entender un poco más del tema.  

La Sra. Marlene González dice que la modificación tiene que ver con los 

bonos de escolaridad que se recibieron en el mes de junio, en este mes por error 

se recibió el adicional, pero solo ese monto se daba en marzo. Entonces debido 

a eso se hizo la modificación contable ya que no había una cuenta con 

presupuesto para hacer el reintegro que correspondía. La Concejal Sra. 

Barahona consulta si es la del mes de marzo que se corrió para junio. La Sra. 

Marlene González dice que en marzo y junio se paga el bono de escolaridad, 

pero en marzo se entrega un complementario y se dio también en junio.  
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 Posteriormente por la unanimidad de los Sres. Concejales, se aprueba la 

modificación presupuestaria N° 03/22, del DAEM.  

      

5.- Informe Sr. Alcalde: 

 El Sr. Pdte., manifiesta que con objeto de ser eficiente los tiempos de 

Concejo y garantizar la continuidad del servicio, se procederá a la elaboración 

de un formulario para que los Concejales ingresen sus requerimientos por 

escrito. La Srta. Daniela Vergara se encargará de las derivaciones y de hacer un 

seguimiento para dar respuesta, así que todos los requerimientos serán 

acogidos. El Concejal Sr. Valenzuela dice que es un documento conductor y 

puede recepcionar y entregar información por departamento. Muchas personas 

esperan que sus requerimientos salgan en Concejo, pero ahora pueden mostrar 

un documento que diga que fueron recepcionados. El Sr. Pdte. dice que ha 

mandatado a que Daniela se dedique de manera exclusiva a hacer este recorrido, 

porque puede derivar la información, pero por diferentes motivos va quedando 

en la lista de pendientes. La mayoría de la demanda es en obras, entonces para 

que el vecino se quede con la tranquilidad que serán resultas sus consultas. 

Muchas veces un documento que ingresa a partes, se puede demorar fácilmente 

dos días en llegar al destinatario, pero acá es automático. Daniela lo que hace 

es que deriva automáticamente al departamento, así que es una buena 

herramienta. Comenta que los informes solicitados en Sesión de Concejo 

pasada, en lo referente a estatus cartera de proyectos e informe horas 

extraordinarias. Los mismos serán remitidos vía correo electrónico el primer 

Concejo de agosto considerando el tiempo que se requiere para su elaboración 

y la carga laboral de los departamentos a cargo. Las horas extras serán remitidas 

 hoy. En materia de infraestructura, queremos informar los primeros proyectos 

de mejoramiento del estadio municipal en miras de las fiestas patrias que se 

avecinan. En ese contexto, el equipo Secplac nos presentará ahora el proyecto 

de mejoramiento estructural de marquesina. No hay ninguna protección y debe 

haber una fatiga de material, además en los partidos de fiestas patrias se sube 

mucha gente y hay un peligro inminente.  
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La Concejal Sra. Barahona dice que debería ser claro en decir que barra 

es la que se sube a saltar ahí. El Sr. Pdte. dice que él también se sube a saltar, 

es parte de la esencia. Lo que harán entendiendo la figura se va a mejorar o 

quitar más espacio, van a optimizar los espacios. Aunque sea fácil llevar 20 sillas, 

es complicado subirlas y retirarlas, entonces lo que harán será el cambio del 

diseño, con butacas, que, además, habrá una pendiente permitiendo la visual. 

El Director de Secplac comenta el proyecto de marquesina, indicando que no se 

cumplen con muchas cosas normativas, las escaleras, baranda, cálculos 

estructurales y una fatiga de material evidente. Esperan que esté listo el 10 de 

septiembre, así que están trabajando en el tema. El Concejal Sr. Valenzuela 

consulta si la caseta se corre, pregunta por visualidad de los árboles. El Director 

de Secplac dice que la imagen que está ahí, hay una línea que es más tenue y 

eso es lo existente. La línea más suave es la situación existente y la más oscura 

es lo que tienen proyectado. El Concejal Sr. Valenzuela dice que en la parte de 

adelante hay gente, porque será una continuación de la gradería. El Director de 

Secplac dice que es la entrada no tendrá galería en el frente. El Sr. Pdte. dice 

que parte de la gradería será el acceso a esta marquesina nueva, pero no tendrá 

nada, quedará igual en acceso. La Concejal Sra. Barahona consulta si ese lugar 

tendrá acceso a las personas, porque están pensando que hay partidos de alta 

convocatoria y la gente tiende a subirse. El Sr. Pdte. dice que será un acceso 

restringido, porque será otra implementación y hay que velar por la seguridad. 

El Concejal Sr. Muñoz dice que en la cancha chica se han podido hacer muchas 

actividades y hay que ver en terreno como impacta la ampliación. La Concejal 

Sra. Ramos dice que en el piso hay unos bloques de cementos, entonces quizás 

hasta ahí llegan a los 4 metros. La cancha no disminuye en cuanto a tamaño. El 

Sr. Pdte. dice que hicieron una medición y les da el plazo de correrse para no 

quitar tantos metros. Tratan de optimizar todos los espacios para todos los usos 

y de todas formas con el equipo esperan poder darle todas las vueltas y tomar 

en consideración, pero lo han visto en terreno. El Concejal Sr. Valenzuela dice 

que donde está la caseta actual muchas veces se produce la invasión de gente, 

porque históricamente es ocupado por tres sectores, donde están los bomberos 

lo usa Concha Garmendia y la última parte lo usa Juventud Estrella, en el medio 
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Atlético y Alianza. En el sector del medio se encuentra Juventud Chillehue, 

Copequén, Cachantún, Luis Valenzuela y Bandera de Chile. Se produce como 

una especie de pelea para ver quien llega primero, quizás se podían hacer más 

galerías y ordenar el tema. El Concejal Sr. Orellana dice que la denominación de 

la cancha chica, cree pertinente que se observe, pero independiente a eso se 

busca dar mayor seguridad. No sabe si hablaron que esta nueva proyección 

tenga acceso universal. El Director de Secplac dice que estudiaron la posibilidad 

de hacer una rampa, pero tendría que ser hacia el otro lado y para que les de la 

pendiente llegarían hasta la mitad de la cancha chica. El Concejal Sr. Orellana 

dice que pueden pensar en que esto sea una inversión futura. El Director de 

Secplac dice que el ancho da, pero puede ser proyectado en un futuro 

interviniendo la galería. El Concejal Sr. Orellana dice que están llamados a 

prevenir, pero también a la inclusión y entendiendo que es una inversión previa 

donde se considera un monto especifico. Cree que debe estar proyectado, para 

luego hacer el acceso universal. El Sr. Pdte. dice que ahí hay como un descanso, 

pero en ese lugar se podría dejar un sector para dejar personas con sillas. El 

Director de Secplac dice que se podría hacer un acceso universal por donde está 

la entrada de la marquesina, dando acceso a la gradería e ingresar a la caseta. 

Los anchos que tiene permiten en un futuro proyectarse. La Concejal Sra. Atenas 

dice que su duda era sobre el mismo tema, pero ya está claro.  

El Sr. Pdte. informa que continuando en materia de proyectos informa 

sobre la reunión sostenida este pasado lunes 13 de julio para aunar criterios 

respecto a cierre proyecto CD Cancha Juventud Millahue. Buscando algunas 

soluciones, será algo muy productivo para ellos, porque en la reasignación les 

permite movilizarse a otro sector de la comuna por 136 millones y eso no 

perjudicará postulaciones para los nuevos FRIL. El Concejal Sr. Valenzuela 

consulta si ese recurso puede ser usado en Luis Valenzuela. El Sr. Pdte. dice que 

tienen proyectado hacer el recambio del estadio municipal incluyendo torres 

nuevas, generadores, camarines para árbitros y es uno de los candidatos. El 

Concejal Sr. Valenzuela dice que eso es una intervención eléctrica, entonces 

podría incluir una pequeña mantención a los campos deportivos que tienen 

algunos focos apagados. El Concejal Sr. Orellana dice que en primera instancia 
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cree que se haga la posibilidad de destrabar el problema y después plantear 

alternativas, pero se les ha explicado sobre proyectos continuos. Respecto a lo 

que ocurre con el estadio municipal, es conocido por todos que en reiteradas 

ocasiones han tenido episodios vergonzosos porque ha fallado el sistema. El 

Concejal Sr. Muñoz dice que sería interesante, porque será un gasto que tendrá 

que cancelar el municipio, ya que si compran arena no pueden usarla para otra 

cosa. Respecto a los proyectos FRIL quiere tener la certeza en que solo se puede 

invertir en proyectos deportivos, porque cree que hay otros proyectos atingentes 

como los eventos que hay en la comuna. Si solo se pueden proyectos deportivos 

considera que la reparación del estadio estaría muy bien, porque es un FRIL de 

130 millones. El Sr. Pdte. dice que Luis Veliz les informó que debían seguir 

trabajando en la misma línea de proyectos. Respecto a los montos al dotar el 

estadio de torres nuevas, porque hay fatiga de material. El Director de Secplac 

dice que le presentaron ese proyecto al Alcalde, porque lo iban a presentar este 

año solo las torres de iluminación eran cercanas a los 100 millones. Respecto a 

la licitación del bacheo hay dos oferentes y harán la apertura de licitación entre 

lunes y martes. El Sr. Pdte. dice que serán 22 puntos a intervenir. Entendiendo 

el tema del camarín de los árbitros, lo que tienen hoy bajo el tablero sería el 

camarín, incluso han pensado en poner otro portón más amplio. El Concejal Sr. 

Orellana dice que deben ir quemando etapas, porque solo por conseguir la 

reasignación desde su humilde percepción cree que sería un gran logro para el 

municipio y en segunda instancia al encajar este proyecto libera un espacio en 

el futuro. En 5 años de FRIL nunca se habían adjudicado los montos que ganaran 

ahora, pero independiente espera que se pueda destrabar pronto. Hay que 

asumir un costo y siente que hay un equipo capacitado, capaz de destrabar la 

situación. El Sr. Pdte. dice que son 4 los proyectos que podrían presentar ahora, 

entonces aprovechar estos proyectos que tenían perdidos y cree que deben 

hacer los esfuerzos para recuperar ese dinero. Comentar que otra reunión de 

importancia sostenida el día de ayer pero que dice relación con materias de 

vivienda es la reunión sostenida con el Comité Entre Aguas. El Director de 

Secplac dice que en la reunión pendiente que tenían con el Comité se sugirió 

retirar el proyecto, porque Serviu hizo muchas observaciones y seria complejo 
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de ejecutar si se llegaba aprobar en su momento. Ellos pensaban que era 

subsanar el proyecto y luego comenzaban a construir, pero Arnaldo visualizó 

problemas y haber calificado no asegura la ejecución. Ese proyecto tiene muchos 

problemas de fondo y hay soluciones constructivas que no se requieren porque 

se usan muchos recursos, la gente esperaba otra respuesta, pero se 

comprometieron a un plazo de 6 meses para tener el proyecto, porque deben 

hacer áreas sociales y jurídicas ya que al retirar el proyecto conlleva todo eso. 

Mucha gente le preguntaba porque no habían podido construir, cuando ya llevan 

20 años de espera, pero acá hay problemas de fondo, por ejemplo, que los 

terrenos no eran aptos para construcción hasta 2015 que sale el DS-10. Tienen 

plazos y a fin de año estarán ingresados en Serviu, así que la gente ya se fue al 

menos con una fecha. La Concejal Sra. Barahona dice que acompañó algún 

tiempo al Comité y había cosas que hablaron con el Ministro en el 2018, se 

hicieron modificaciones acá, entonces ahora le sorprende que se sigan 

encontrando detalles, si bien es cierto han sido como 20 años que las familias 

esperan, mucha gente murió esperando el sueño de la casa propia. El Director 

de Secplac dice que, al tener estas observaciones, ellos deben bajar el proyecto, 

porque no pueden trabajar sobre las observaciones existentes. Hay que hacer 

modificaciones y el área técnica se debe trabajar, porque no se deben hacer las 

cosas dos veces, pero ellos no ponen las reglas. No son la única comuna que 

tienen este problema, hay muchos proyectos sin poder ejecutarse. El Concejal 

Sr. Valenzuela dice que escucho atentamente, porque la Concejala habla del 

2018, pero él está del 2004 escuchando explicaciones. No quiere que pase lo 

mismo que la Villa Alvarado y hoy tienen el subsidio los hijos. Cuando se hace 

una mirada a la comuna del lado, ve que hay edificios, poblaciones y Doñihue 

tiene muchas poblaciones, donde vecinos de Coinco se van a vivir allá buscando 

su casa. Durante muchos años la única villa que se construyó fue la Villa 

Alvarado. La Concejal Sra. Atenas dice que después de 27 años salió esa Villa, 

estos temas se arrastran de años y ahora si tienen gente que está más 

comprometida. El Concejal Sr. Valenzuela dice que muchas veces van quedando 

entrampados y entiende que esta nueva administración ha tenido un éxito en 

todo aquello, porque está haciendo una mirada social y cuando vienen al 



8 
 
 

municipio esperan una solución. Deben tener más claridad, porque la gente lo 

único que quiere es la casa y después con proyectos arreglan la Villa.  

El Sr. Pdte. dice que no eran muy rápido con el tema de vivienda y el 

dinamismo que tiene el tema inmobiliario dificulta mucho más y los miembros 

de los Comités va cambiando el registro social de hogares.  El Concejal Sr. Muñoz 

dice que preocupado por el tema, cree que acá pasa por el plan regulador, algo 

que pregunta hace un tiempo. Sabe que hay unas observaciones y el gran drama 

que la diferencia de otras comunas es que si hay una zona urbana. Ellos son una 

comuna agrícola, pero no deben esperar tantos años para postular a un subsidio 

u otras alternativas de urbanización. Las alternativas que hay son ilusorias y por 

eso los jóvenes se van de la comuna, recuerda que una de las primeras 

observaciones de Arnaldo era el tema del pavimento, porque estaba pensado sin 

pavimento, pero parece que ahora aparecen muchos problemas. La economía 

sube los precios todos los días y sería mejor sincerar la situación con los vecinos, 

porque quizás entregar la misma vivienda será un golpe con el muro. El Sr. Pdte. 

dice que eso fue lo que hicieron ayer, sinceraron esta situación, fue grafico en 

explicar todo el tema, porque no les permite proyectarse en 15 días más y deben 

ser claros, ir avanzando y resolviendo las problemáticas. Arnaldo con Muriel han 

sido muy claros y el acompañamiento que le han ido dando es en esa línea. El 

Concejal Sr. Orellana dice que no pone duda en que el dialogo del municipio es 

sincero, porque pueden hablar lindo de lo que quieren y otra es la realidad. Le 

escribía una vecina que tienen un Comité que lleva 17 años y tienen un terreno 

comprado con recursos municipales, y lo que ocurre es que le dan un problema 

al vecino. La compra del terreno se hizo antes de una elección y no fue analizado, 

porque la compra de esos terrenos hace que ahora se deba poner atención en 

cualquier decisión que ellos tomen. Lo único que generan es problemas al no 

analizar la situación, porque es un problema legal y es un problema mucho más 

fuerte. Cree que acá hay que avanzar y al no estar disponibles en pagar estudios 

no pueden avanzar. Si hay que utilizar recursos deben ser sincerados para que 

cualquier solución habitacional futura no tenga los problemas que han tenido 

con las otras. El Sr. Pdte. dice que han estado en muchas reuniones y se 

comparten opiniones, pero solo los une una línea que es avanzar. La Concejal 
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Sra. Barahona dice que a veces siente que la gente no tiene claro lo que significa 

el plan regulador, pero la gente no percibe los costos que trae. Al tenerlo 

actualizado se evitan todas las trancas y consecuencias, así que le interesa que 

puedan promocionar el tema, porque planteaba el tema del incendio del vecino 

Moncho Rojas, dejo muchos coletazos porque no podían avanzar y eso es parte 

del plano regulador. El Sr. Pdte. dice que cada paso que dan ha sido con cautela 

y avanzando firme. El Concejal Sr. Muñoz dice que pueden pedir recursos al 

Gobierno Regional para ver el tema. La Sra. Administradora Municipal dice que 

efectivamente el plan regulador de ellos estaba vigente hasta el 2018 y 

obviamente pasa por un estudio urbanístico y lo que financia es que una 

consultora haga este tema. El Director de Secplac dice que estaban esperando 

las observaciones, pero hasta el día de hoy no les ha llegado el oficio, pero no 

ha llegado nada y no pueden subsanar. Las gestiones por parte del municipio 

quedaron listas cuando Carolina aún era la Secplac. El Concejal Sr. Muñoz dice 

que también es importante toda la gestión política, porque es importante la 

petición y espera que venga el Seremi de Vivienda o hacer una visita.  

El Sr. Pdte. informa que en materia de vivienda y ayuda social quiere 

presentarles a las voluntarias de la Universidad del Desarrollo Srta. Fernanda 

Cancino y Rosario Villalobos quienes explicaran la alianza conjunta que 

iniciaremos este viernes 15. Las voluntarias agradecen la posibilidad de explicar 

su proyecto, en donde tienen un voluntariado de intervención social y 

construcción, ellos hacen viviendas básicas en diferentes lugares del país. El 

objetivo es colaborar con la erradicación de la pobreza en el país y acompañar a 

las familias durante todo el tiempo que están construyendo. Las casas son de 

6x6 metros, en el frontis tiene una terraza, por lo general tienen una vivienda 

de tres ambientes, pero en el caso que la familia necesite un espacio extra, se 

le puede agregar un espacio y son 11 paneles, pero con el extra 12. Se coordina 

con los jefes guía y cuentan con 4 equipos que desarrollan diferentes actividades. 

Una vez construida la casa, hacen visitas sociales y acompañamiento. El Sr. 

Pdte. agradece que hayan venido a la comuna y estuvieron evaluando que 

vuelvan para el verano, se ha establecido un buen vinculo y los llevaron a 

degustar los locales gastronómicos. Están durmiendo en el liceo, les ha ofrecido 
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todas las dependencias, pero ha sido una muy linda experiencia y el abordaje 

de las viviendas con las familias ha sido muy linda. La Concejal Sra. Barahona 

está muy agradecida que este grupo de jóvenes se dedican y empatizan con las 

personas que lo están pasando mal, porque están viviendo en una sociedad 

egoísta y ellos a diferencia forman lazos de familia. Si ellos vuelven le gustaría 

que estos chicos fueran acogidos en casa de Coincanos y espera que puedan 

transmitir los cariños al resto de las personas. El Concejal Sr. Valenzuela dice 

que es agradable que vengan personas a ayudar y apoyen a Coinco. consulta si 

las casas ya están construidas. La Srta. Fernanda Cancino dice que no, ellos 

construyen de cero. El Concejal Sr. Valenzuela dice que solo quiere pedir un 

apoyo al municipio en la cubierta del techo, porque estás casas traen madera, 

fieltro y zinc, entonces comprar plumavit para hacer la aislación y colocar más 

tapa tupida.  La Srta. Fernanda Cancino dice las casas cuentan con plumavit y 

aislación, porque saben que es importante en invierno. El Concejal Sr. 

Valenzuela dice que hizo la observación por la casa que salía ahí en la foto. El 

Concejal Sr. Muñoz dice que agradece que hayan venido y espera que en verano 

también lo hagan, porque la gente en Coinco es muy cariñosa. 

La Sra. Dideco dice que en primera instancia agradece la gestión del 

Alcalde y Administradora para tener estas casas, porque para ellos es una 

excelente noticia. Hicieron un análisis multidisciplinario y buscaron personas que 

cumplen con el perfil, luego del análisis hicieron la presentación de los casos y 

evaluaron que cumplieran con los requisitos. Las tres familias pertenecen al 

Cochango, Coinco centro y Copequén, el análisis se tomó en conjunto, pero los 

casos se tomaron con pinzas y tienen muchos problemas habitacionales. El Sr. 

Pdte. dice que el equipo municipal los está acompañando y emparejando el 

terreno. La Concejal Sra. Ramos agradece la presencia acá y recalcar que no son 

constructores de casas, son constructores de hogares. El Sr. Pdte. agradece la 

presencia de las voluntarias y espera que el próximo concejo puedan comentar 

más avances. La Srta. Fernanda Cancino agradece la posibilidad de mostrar su 

trabajo en la comuna y espera que todo salga bien.   
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Se solicita tiempo de extensión para el Concejo Municipal, siendo 

aprobado por unanimidad de los Sres. Concejales, presentes en la sesión.   

El Sr. Pdte. dice que otra reunión de importancia sostenida la presente 

semana fue con el Registro Civil para hacer seguimiento a tótem de auto 

atención comprometido. Pone en advertencia que si no logran en un periodo de 

septiembre tendrán que hace la modificación de una meta PMG. Así también, en 

materia de alianzas con otros organismos del estado, el día de ayer encabezado 

por la DIMAO y en conjunto con la Dirección General de Aguas se sostuvo una 

charla de gran relevancia con agricultores de la comuna. DIMAO ha realizado un 

gran trabajo, por ejemplo, ayer lanzaron un video de los humedales bastante 

atractivo, así como también se viene uno sobre tenencia responsable. El Concejal 

Sr. Muñoz dice que agradece la instancia y fue a participar porque es parte de 

un canal y hace un llamado para que los agricultores participen, porque la gente 

se conoce y hacer la invitación para que vengan, los derechos de 

aprovechamiento en Coinco tienen un gran déficit y solamente esa inscripción 

les permite la asociación de canalistas, afortunadamente están recibiendo agua, 

pero la nevazón es una excepción porque hay un déficit hídrico. La única forma 

de enfrentarlo es asociándose y hace un llamado a participar. Hay que ver la 

realidad del texto. El Concejal Sr. Orellana dice que con la seriedad que los invita 

es sabido por todo que no puede haber ningún tipo de manifestación en acción 

pública y pediría que sea una acción rigurosa en cuanto al funcionamiento. En lo 

personal es el único sobreviviente del Concejo anterior y tiene la mejor de las 

impresiones del Concejo actual. Exceptuando que recuerda a una ex Concejala 

la Sra. María Sylvia Fuchslocher y el Concejo actual es por lejos el mejor de los 

últimos 10 años. solicita respetuosamente que se mantengan en el margen, 

porque cree que van bien. El Sr. Pdte. dice que recibe buenos comentarios del 

equipo, hay una altura de mira tremenda un gran equipo de participación y 

respeto ciudadano. Cada uno de los Concejales trae sus temas y apoya en esos 

temas, trabajando en conjunto. En materia de deportes y el apoyo a los distintos 

Clubes Deportivos, el día martes sostuvimos una reunión con el Club Deportivo 

Copequén. Uno de los temas tocados en Copequén corresponde a una carta que 

llegó por la Asociación de Futbol que será discutido con Fabián. Ante la 
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problemática de estacionamientos en Copequén, entonces la única bahía es por 

el costado del campo deportivo y están en condiciones de ceder un lado de ese 

terreno para construir casi 120 metros de estacionamiento. Están trabajando 

con el club, así como también siguen trabajando con otros clubes. Sobre el tema 

de Cachantún ellos repararán la caseta del turno, porque no está en buenas 

condiciones. También en deportes queremos destacar la participación en 

distintos campeonatos de nuestro Club de Boccias, Taller de Halterofilia y Fútbol 

Infantil. El Sr. Fabián González dice que dentro de la materia deportiva 

obtuvieron buenos resultados a través del taller de halterofilia obteniendo dos 

alumnos segundo lugar a nivel nacional. Agradece el apoyo de la profesora y el 

municipio porque son grandes logros para la comuna. El club de Boccias en la 

comuna de Graneros obtuvieron el tercer lugar, así que eso es dentro de la 

materia. Dentro del taller de futbol infantil se han estado disputando varios 

encuentros obteniendo destacables resultados. Agradece al Concejo, Alcalde y 

profesores por apoyar en estos resultados. El Sr. Pdte. dice que el tema de 

Canteritas solucionó el problema y en la medida que puedan seguir apoyando, 

lo harán. Se acortarán los diálogos y será directo con ellos, así que, al no poder 

usar los campos por las lluvias, pueden usar el gimnasio. Informa que el partido 

del sábado será suspendido. La Concejal Sra. Barahona consulta si esa actividad 

se re agenda. El Sr. Fabián González dice que se hablará con los organizadores 

para ver de mejor manera una fecha tentativa, pero deben tener una reunión. 

La Concejal Sra. Barahona dice que cuando los turistas vienen a la comuna como 

para esta actividad que atrae mucha gente y ha notado que no tienen un stand 

de artesanos o de cocina, porque la gente no se puede llevar nada representativo 

de la comuna, además, le gustaría un informe de las disciplinas que se imparten 

en la comuna. El Sr. Pdte. dice que hay muchos talleres, por ejemplo, lunes y 

martes cueca donde asiste con la Sra. Luz, así que aprovechan de invitar al 

concejo. Está incluso la posibilidad de tener yoga en varios sectores, porque es 

muy demandado. El Sr. Fabián González dice que tiene más propuestas para 

implementar talleres, así que está abierto a sugerencias. El Concejal Sr. Muñoz 

consulta por las bicicletas de spinning, si están al 100%. El Sr. Fabián González 

dice que tienen 12 bicicletas habilitadas y solo faltan 3 que tienen problema de 
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repuestos. El Concejal Sr. Muñoz consulta si el tema deportivo de los adultos 

mayores también pasa por él, porque sería interesante ya que la implementación 

no está en buenas condiciones y pueden apoyar en ese sentido. El Sr. Pdte. dice 

que ya pidió a Benjamín que pueda hacer el levantamiento. En otras actividades 

con la comunidad este día lunes tuvimos una alta participación en el viaje de 

adultos mayores, celebramos el día de la cueca con la agrupación san Nicodemo, 

y este sábado tenemos nuestro festival de la voz, a las 20:00 horas. En el caso 

de la venta de alimentos será dado a los talleres, cursos y otras. Se hizo un viaje 

a Viña con adultos mayores en donde lo pasaron muy bien, este viaje fue con 

SERNATUR. En miras del 18 de septiembre que se avecina, tuvimos nuestra 

segunda reunión con la agrupación de fonderos donde se concretaron varios 

puntos. El número de stand, artistas, implementación, valores y han avanzado 

rápido. Respecto a la lluvia que tuvieron que fue bastante cruda, pueden 

informar que respecto a otras comunas no tuvieron mayores problemas, pide 

paciencia a los vecinos, porque esparcir el ripio en los callejones es complejo, 

tienen a la máquina trabajando en El Cajón, así que están un poco complicados. 

Presenta imágenes de trabajos realizados en la comuna con la limpieza de 

sifones y reparación de caminos. Hoy la retro está en mal estado, así que 

tuvieron que pedir al mecánico que pudiera asistir urgente.  La Concejal Sra. 

Barahona consulta si en materia de reparación de caminos tienen material para 

rellenar, son dos, Los Altillos y el pasaje que da donde vive Ñunguito. El Sr. Pdte. 

dice que andan trabajando en ese lugar, porque lo fueron a ver y es urgente la 

reparación. Además, se efectuó reparación de acceso a camino vecinal, sector 

El Rulo (a un costado de Carabineros) donde se rellenó con material y se realizó 

reparación del callejón. Así también se dio respuesta a notificaciones por 

problemas con el alumbrado público, como por ejemplo el caso de la lengüeta, 

La Vega, Hacienda Chillehue, El Cardal, plaza Cachantún, Punta del Viento y 

puente Coinco, contarles que sobre el incendio que afectó al pasaje Ramos, las 

casas están listas y esas dos familias pueden tener una solución. El Concejal Sr. 

Muñoz consulta si es luminaria pública o el farol de plaza. La Sra. Admin. 

Municipal dice que el farol de plaza, porque hay algunos que comenzaron a 

reparar. El Sr. Pdte. dice que como no tenían el farol, Jaime comenzó a construir 
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y el levantamiento es porque no pueden esperar tanto tiempo. Están colocando 

los espejos pendientes y están regularizando este tema. El Concejal Sr. Muñoz 

consulta cuales plazas estarían listas con las luminarias. El Sr. Pdte. dice que no 

tiene el dato exacto, pero la solución será similar a Villa Alvarado. Ante los 

constantes requerimientos del baño del registro civil ellos tienen el proyecto 

listo, pero como no pueden seguir esperando al fin pudieron instalar el baño 

químico. Van a tratar de comprar un cobertor para resguardarse de la lluvia y 

un trillage para que no se vea tan feo. Está semana quedará funcionando. La 

Concejal Sra. Ramos dice que esto aliviana mucho el tema de que no había baño, 

pero si aclarar que hay otro proyecto que será muy servicial. El Sr. Pdte. dice 

que ese baño lo consideran para las actividades, porque cuando se hacen los 

juegos criollos no hay baños, en los casos de emergencia lo mismo.  

La Sra. Admin. Municipal dice que el DOM se encuentra en terreno, pero 

le informa que están trabajando las luminarias de la plaza Cachantún, Chillehue 

y Villa La Unión, mientras que Tres Esquinas está a la espera que llegue la 

ampolleta que encargaron. El Concejal Sr. Muñoz dice que la reparación que se 

refiere es con otro tipo de farol similar a Villa Alvarado. La Sra. Admin. Municipal 

dice que esa es la solución.    

 

6.- Varios:  

 La Concejal Sra.  Barahona, se refiere al tema del descuento del gas, ya 

que tiene unos vecinos que no saben dónde dirigirse para poder aclarar la idea. 

Un Señor compró en Gasco y le dijeron que para obtener un descuento tenía que 

llamar a la empresa, sin embargo, con la empresa del Cruce nunca han tenido 

problemas. El Sr. Pdte. dice que no recuerda bien el tema, pero era con una 

base de datos y recuerda que debe haber un llamado. La variación de precios y 

descuentos es compleja, pero los precios están altos. Pedirá que Maximiliano 

entregue la información con lo que se requiere para hacer efectivo el descuento. 

Hizo la prueba y manda una validación al teléfono en donde debe dar ese código. 

La Concejal Sra. Barahona consulta si el usuario debe llamar o el distribuidor 

debe llamar a la empresa, porque la persona que le hizo llegar este comentario 
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es un adulto mayor. Cree que deben hacer las cosas más fáciles, porque entiende 

que no depende de la administración.  

El Sr. Pdte. dice que pedirá que Maximiliano pueda explicar el tema, no 

se puede hacer responsable. El Concejal Sr. Muñoz dice que ha recibido 

comentarios de los adultos mayores referente al tema, quizás ver el tema de 

generar códigos a principios de mes, que la encargada de adulto mayor puedan 

tenerlos impresos. Para muchos se hace fácil el tema digital, pero deben 

considerar que hay una brecha en algunos segmentos y eso traspasarlo al papel 

no cuesta tanto. El Sr. Pdte. dice que pedirá que vean el tema.  

El Concejal Sr. Valenzuela dice que es una preocupación del Concejo 

porque ante el frente de buen tiempo, ya que ante la sequía es un buen tiempo, 

le gustaría saber cómo se ha comportado la comuna en general, bajadas de 

quebradas, etc. El Sr. Pdte. dice que frente al mal clima se despliegan 

inmediatamente a terreno, tanto el mismo como el Encargado de Seguridad, por 

lo que no se presentan dificultades para reconocer los siniestros que puedan 

afectar a los diferentes sectores críticos de la comuna. El Sr. Pdte. compromete 

un reporte elaborado por Don Mauricio, Encargado de Seguridad Pública en 

relación a los puntos críticos. El Concejal Sr. Valenzuela reconoce la 

preocupación de la Municipalidad y del equipo en relación a tomar las medidas 

de precaución ante las diferentes situaciones climatológicas que afectan tanto 

los callejones de la comuna como también el alumbrado público, además 

comenta que los topos siguen trabajando en terreno en los sumideros y sifones, 

ya que con la caída de lluvia se han tenido que desplegar intervenciones de 

emergencia teniendo que cubrir con algunos parches para subsanar los 

problemas mientras que se trabaja en una solución definitiva. El Sr. Pdte. reitera 

la preparación del reporte por parte de Don Mauricio. El Concejal Sr. Valenzuela 

solicita también informar a la comunidad de las situaciones positivas ocurridas 

durante los periodos de emergencia climática. La Concejal Sra. Ramos comunica 

la estrecha relación que tiene con el Cuerpo de Bomberos e informa que durante 

la semana de lluvias no se reportaron llamados de emergencia, agradece 

también la gestión preventiva de la Municipalidad y la disposición del Cuerpo de 

Bomberos al estar atentos a cualquier situación. 
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La Concejal Sra. Atenas solicita ver la posibilidad de incorporar un pueblito 

de artesanos de la comuna en el sector colindante con la comuna de Doñihue, 

donde actualmente se encuentra el letrero Coinco ya que considera que sería un 

fortalecimiento al sello comunal y a los emprendedores. El Sr. Pdte. agradece la 

intervención y comenta que le parece una buena iniciativa, le informa que se va 

a acoger su solicitud. Además, comenta que la iniciativa está considerada en la 

costanera que se quiere construir y opina que, al tener un sector con más vida 

también disminuirán prácticas como ir a botar basura o animales en el sector. 

La Concejal Sra. Atenas comparte su opinión con la del Sr. Pdte. y cree que las 

malas prácticas concurridas en ese sector se verán disminuidas 

considerablemente. 

El Concejal Sr. Muñoz solicita información respecto de las zonas de 

tránsito calmado en el sector de Tres Puentes, Liceo de Coinco. El Sr. Pdte. le 

comenta que se informaron las zonas críticas, pero que no ha habido 

retroalimentación respecto a ese tema. El Concejal Sr. Muñoz solicita que 

momentáneamente se gestione la instalación de un paso de cebra en el sector 

Tres Puentes ya que es un sector de bastante tránsito. El Sr. Pdte. comenta que 

están considerados los trabajos en esos sectores, pero frente al clima de lluvias 

no se ha podido ejecutar.  

El Concejal Sr. Muñoz comenta que hace unos Concejos atrás se solicitó 

información acerca de la reforestación de bosque nativo a nivel comunal, y 

pregunta si se han realizado acciones respecto al tema. El Sr. Pdte. le comenta 

que no recuerda haber recibido información respecto al tema por parte de los 

directivos, pero que va a reactivar la solicitud para dar respuesta e informarles 

a los Concejales. 

El Concejal Sr. Muñoz solicita información requerida hace varios Concejos 

respecto al tema de la extracción de áridos en el río, sobre quién o qué empresa 

extraen, ya que le parece importante por la flora y fauna y el curso del agua que 

se ve afectado por la realización de dichas actividades, por otra parte, comenta 

que las defensas fluviales son diferentes a las que tienen en el sector de Doñihue 

y no sabe por qué en el sector de Coinco están hechas como espigones y no de 
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forma continua, las cuales para él no tienen sentido, por lo que le parece  

importante observar debido a la inversión que se debe concurrir para subsanar 

esta situación. El Sr. Pdte. le comenta que el DOM seguramente lo debe tener 

en sus pendientes, y teniendo información al respecto se les remitirá a los Sres. 

Concejales. 

El Concejal Sr. Muñoz pregunta si con respecto al tema de El Chaval han 

tenido respuesta por parte de la policía de caminos. El Sr. Pdte. le comenta que 

la Srta. Carla ya se ha contactado, sin embargo, desconoce si le dieron respuesta 

definitiva. Además, le comenta que conversó el tema con la Seremi, y quedaron 

de reunirse, por lo que esta información será parte de la próxima reunión. El 

Concejal Sr. Muñoz le comenta que el inspector municipal tuvo que medir 

completamente El Chaval y se hizo todo el trabajo solicitado, además dice que 

es importante aprovechar la disposición de la Seremi respecto a este tema. El 

Sr. Pdte. le informa que la próxima semana de acuerdo a su agenda se va a 

juntar con la Seremi y su equipo técnico. 

El Sr. Pdte. le informa al Concejo que luego sostendrá una reunión con el 

Seremi de Transporte, por lo que prontamente les estará informando de los 

temas que se trataron. El Concejal Sr. Muñoz pregunta sobre cómo van las 

gestiones respecto del recorrido desde Doñihue hasta Requínoa. El Sr. Pdte. le 

comenta que conversó con Fernando o Rodrigo respecto al tema, los cuales 

estaban en condiciones de evaluar el tema, sin embargo, es un tema que se ha 

retomado de forma muy lenta. Además, les comenta que va a ver la disposición 

del Seremi de Transporte respecto al tema. 

El Sr. Pdte. recuerda al Concejo la entrega de los computadores y muebles 

por parte de la Universidad Bernardo O’Higgins y los invita a participar de la 

ceremonia que se va a realizar. Además, los invita a la actividad del Festival de 

la Voz, la cual se va a realizar el día sábado. 
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Tratado el temario contenido en la convocatoria y no habiendo Señores 

Concejales interesados en hacer uso de la palabra, el Sr. Pdte., del Concejo 

Municipal de Coinco, da por terminada la Sesión, a las 11:38 horas.           
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